

перед тем, как взяться за имущественные иски, придется доказать свои семейные отношения в суде, а в случае с алиментами – факт отцовства.

Такие дела в основном касаются разделения имущества, которое было приобретено женщиной и мужчиной во время их проживания в фактическом браке, а также и происхождения ребенка. Важны вопросы, касающиеся раздела имущества женщины или мужчины, которые умерли, но до смерти проживали вместе и не находились в браке.

В соответствии с ч. 1 ст. 74 Семейного кодекса Украины, если женщина и мужчина проживают одной семьей, но не находятся в браке между собой, имущество, приобретенное ими за время совместного проживания, принадлежит им на праве общей совместной собственности, если иное не установлено письменным договором между ними.

Относительно применения норм, регулирующих отношения общей совместной собственности супругов, не состоящих в зарегистрированном браке, существует немало сложностей. Особенно это касается порядка распоряжения общим имуществом. Имущественные права и обязанности женщины и мужчины, находящихся в фактических брачных отношениях, признаются с момента, когда в судебном порядке будет установлен факт их проживания одной семьей без брака (п. 5 ч. 1 ст. 256 Гражданского процессуального кодекса Украины).

Итак, в настоящее время все больше мужчин и женщин отдают предпочтение именно незарегистрированному браку, это вызвано стремительным развитием жизненных интересов человека. Сейчас многие люди не желают отвечать за свои поступки, уходят от ответственности. Семейный Кодекс Украины урегулировал положение относительно имущества лиц, не состоящих в браке. Целесообразным было бы урегулирование всех вопросов, которые возникают между женщиной и мужчиной, не находящихся в зарегистрированном браке.

УДК 159.99

И. В. Данькова

Могилевский институт МВД Республики Беларусь

ДЕВИАНТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ ПОДРОСТКОВ: НЕКОТОРЫЕ ПРИЧИНЫ И ПРОФИЛАКТИКА

Девиантное поведение подростков и, как следствие, преступность среди несовершеннолетних является одной из актуальных проблем современного развития общества, привлекающих к себе внимание отечественных и зарубежных ученых. В частности, данному вопросу посвящены многочисленные исследования Ю.М. Антоняна, А.И. Долговой, В.Н. Кудрявцева, И.А. Фурманова и др.

В научной литературе девиантное поведение трактуется как действие, противоречащее принятым в обществе правовым или нравственным нормам.

Вместе с тем отсутствует единый подход к изучению девиантного поведения подростков.

По мнению ряда авторов, наиболее аргументированным и приемлемым объяснением причин девиантного поведения подростков является нарушение хода их социализации, т. е. процесса формирования личности в определенных социальных условиях, социальных группах и приобретения жизненного опыта, усвоения ценностей, норм и правил поведения.

Социальное становление подростков происходит в разных социальных группах: в семье, в школе, в компании сверстников и т. п.

Семья – наиболее влиятельный институт социализации.

При воспитании в благополучных семьях у детей формируется уверенность в себе, адекватное восприятие норм поведения, принятого в обществе. А также развиваются такие качества, как коллективизм, доброжелательность, способность к сопереживанию, умение разрешать конфликты мирным путем и т. д.

Однако бывают случаи негативного поведения подростков из вполне благополучных семей. Это обусловлено имеющими место противоречиями ценностных ориентаций и интересов подростков и их родителей. Так, например, у родителей развиты высоконравственные ценности патриотизма, а у детей прослеживается направленность на западную культуру, следовательно, обостряется конфликт отцов и детей. В силу своей педагогической несостоятельности родители не ищут индивидуального подхода к детям, а опираются на меры принуждения и наказания. В результате это вызывает у детей агрессию, они пытаются найти поддержку в уличных и дворовых компаниях, что при неблагоприятных условиях может привести к различным формам девиантного поведения.

Нельзя не сказать о том, что в настоящее время родители большую часть времени отдают зарабатыванию средств на содержание семьи, в связи с чем, меньше внимания уделяется воспитанию своих детей.

В случаях, когда подростки чувствуют со стороны родителей непонимание, несправедливое к ним отношение, формируются негативное отношение к другим, отсутствие ориентации на будущее, беспокойство, тревога и отчужденность и, как следствие, девиантное поведение.

В целях предупреждения девиантного поведения подростков их родителям следует обратить особое внимание на совершенство внутрисемейных отношений, а также на создание условий, способствующих нормальному развитию детей.

Кроме того, одним из основных условий профилактики девиантного поведения несовершеннолетних является взаимодействие родителей и педагогов, а также влияние педагогов на подростков, проведение с ними повседневной воспитательной работы, установление доверительных взаимоотношений. Вместе с тем нельзя забывать о контроле за поведением несовершеннолетних, ко-

торый должен включать в себя не только запреты и наказания, но и носить характер социально-правовой помощи.

Таким образом, проведенные исследования по обозначенной проблеме позволяют констатировать тот факт, что формированию девиантного поведения подростков и росту преступности среди несовершеннолетних способствует ряд очень важных причин, среди них: неблагоприятные условия воспитания детей в семьях, школах и других учебных заведениях, а также слабая подготовка кадров, ведущих воспитательную работу.

В целях профилактики девиантного поведения несовершеннолетних необходимо больше внимания уделять выявлению и устранению недостатков в семейных отношениях и в учебной деятельности подростков, сконцентрироваться на изучении личностных характеристик подростков, их психического здоровья, роли внешнего и внутреннего контроля, на разработке методов психодиагностики, психотерапии и психокоррекции. Причем эта работа должна проводиться комплексно, в тесном взаимодействии семьи и школы, а также при участии правоохранительных органов.

УДК 351.74

С. Ю. Дегонский
Академия МВД Республики Беларусь

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРОХОЖДЕНИЯ СЛУЖБЫ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ПЕРИОД СТАНОВЛЕНИЯ СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА

Справедливо отмечает Ю.Л. Сиваков, что органы внутренних дел (ОВД) – сложный социальный организм, являющийся неотъемлемой частью современного общества. Их состояние и возможности развития всегда обусловлены тенденциями развития общества в целом. Однако независимо от исторических условий и социально-экономических тенденций развития этот институт социального контроля и один из важнейших субъектов обеспечения национальной безопасности объективно требует к себе повышенного внимания и научно взвешенного отношения со стороны органов государственной власти.

Структурно-функциональные изменения ОВД, по мнению И.А. Горшениной, обусловлены постоянно меняющимися условиями общественной жизни. В связи с этим сущность деятельности ОВД определяется формой устройства государственной власти, задачами, состоящими перед конкретным государством, и существующим политическим режимом.